



Ministerul Justiției
Administrația Națională a Penitenciarelor
Centrul de Detenție Brăila - Tichilești

Nr. 35444 / CDBRT / 21.11.2019

Exemplar 1

Către,
Doamna Magda Constanța Ștefănescu
Adjunct al Avocatul Poporului
Centrul Zonal Bacău

Stimată doamnă,

Având în vedere, Raportul de vizită al instituției Avocatul Poporului nr. 18782/24.10.2019, vă înaintăm punctul de vedere al Centrului de Detenție Brăila Tichilești cu privire la aspectele constatate și recomandările formulate, astfel:

1. Cu privire la asigurarea condițiilor de cazare corespunzătoare:

➤ Fiecare cameră de cazare din pavilionul "Spații cazare deținuți" este dotată cu un dulap din lemn fiind asigurate spații de depozitare pentru fiecare din cele 4 persoane internate care ar putea fi cazate într-o camera. De asemenea, paturile sunt prevăzute cu sertare metalice individuale pentru fiecare persoană internată. Unitatea are permanent în vedere ca dulapurile deteriorate sau distruse de persoanele internate să fie reparate în atelierul unității sau înlocuite (în prezent la nivelul unității se derulează procedură de achiziție pentru 7 dulapuri).

➤ Toate camerele de cazare din pavilionul "Spații cazare deținuți" respectă normele prevăzute de Ordinul pentru aprobarea normelor minime obligatorii privind condițiile de cazare a persoanelor private de libertate, publicat în Monitorul Oficial al României nr.822/18.10.2017, inclusiv în ceea ce privește dimensionarea ferestrelor și accesul persoanelor internate la acestea pentru deschidere și aerisire corespunzătoare a camerelor. În perioadele caniculare, pentru o mai bună ventilație a camerelor, vizetele de la ușile acestora, sunt lăsate deschise la solicitarea persoanelor internate iar pe secțiile cu regim deschis ușile camerelor sunt deschise pe întreaga perioadă a zilei.

➤ Pe parcursul anului 2019 au fost efectuate lucrări de igienizare și de reparații curente pentru toate camerele de deținere (inclusiv camera de carantină E2.16) din pavilionul "Spații cazare deținuți". Trimestrial sunt efectuate lucrări de dezinsecție pentru spațiile de



cazare (trim.I – PV nr. 24761/29.03.2019, trim.II - PV nr. 29698/02.07.2019, trim. III – PV nr.33843/30.09.2019, trim. IV – PV nr. 36621/20.11.2019). De asemenea, anual la începutul perioadei caniculare, în toate camerele de cazare sunt montate la ferestre plase antiinsecte. Plasele antiinsecte au fost concepute să acopere unul din cele două geamuri ale ferestrei camerei de deținere. Deschiderea ambelor geamuri precum și distrugerea plaselor de către persoanele custodiate a condus la pătrunderea muștelor în camere.

➤ Pentru blocul alimentar, în anul 2018, a fost efectuată o expertiză tehnică (raport expertiză tehnică nr.26/11.2018) în vederea promovării unui obiectiv de intervenții de natura investițiilor pentru reabilitarea și modernizarea acestuia. Întrucât în urma expertizei, expertul tehnic atestat a constatat grave degradări ale construcției, care ar fi generat costuri foarte mari pentru consolidare și reabilitare, unitatea a optat pentru promovarea unui obiectiv nou de investiții, obiectiv ce ar urma să fie construit în imediata vecinătate a actualului bloc alimentar. În acest sens au fost întocmite nota conceptuală nr. 28777/12.12.2018 și tema de proiectare nr. 28778/12.12.2018 pentru promovarea obiectivului nou de investiții “Bloc alimentar – Spălătorie”. Acestea au fost analizate în Consiliul Tehnico-Economic din cadrul Administrației Naționale a Penitenciarelor fiind avizate favorabil, conform avizelor nr. 66 și 74 din 20.12.2018. Ulterior, cu adresa nr. 20815/DEA/05.02.2019, au fost transmise unității avizele Consiliului Tehnico-Economic precum și nota conceptuală și tema de proiectare aprobate și de ordonatorul principal de credite. Având în vedere aprobarea ordonatorului principal de credite, cu ocazia întocmirii proiectului bugetului de venituri și cheltuieli pentru anul 2020 și 2021-2023 (iulie 2019), au fost solicitate credite de angajament și bugetare în sumă de 43.000 lei pentru întocmirea studiului de fezabilitate în anul 2020. Până la momentul finalizării noului obiectiv de investiții unitatea va continua să efectueze, anual, în limita fondurilor alocate și a posibilităților tehnice, lucrări de întreținere și reparații curente pentru menținerea blocului alimentar actual în condiții optime de funcționare.

2. Referitor la îmbunătățirea asistenței psihologice a persoanelor custodiate

➤ În statul de organizare al unității sunt prevăzute 3 posturi de ofițer-psiholog, din care unul este vacant ca urmare a mutării la data de 31.08.2018 a titularului, la un alt penitenciar. În baza adresei ANP nr.36519/DMRU/02.05.2019 postul a fost propus pentru ocupare prin mutare din alta unitate din sistemul penitenciar în luna mai 2019, postul rămânând vacant din cauză că nu au existat solicitări.

➤ Activitatea derulată de psihologi se desfășoară în colaborare cu alți specialiști (asistenți sociali și educatori) în cadrul echipelor multidisciplinare, astfel: pe fiecare secție de deținere, în funcție de categoria custodiată, este repartizat un psiholog, un asistent social și un ofițer educator. Această echipă multidisciplinară comunică și intervine în funcție de problematica semnalată de persoanele internate, astfel încât să fie efectuate cele mai potrivite demersuri în scopul reintegrării sociale a persoanelor custodiate. Ținând cont și de directivele Administrației Naționale a Penitenciarelor, referitoare la cunoașterea permanentă a stării de spirit în rândul persoanelor internate, este absolut necesar să existe o colaborare continuă



între toți angajații din cadrul sectorului Reintegrare Socială (specialiști psihologi, asistenți sociali, educatori), colaborare ce se materializează în cadrul biroului existent la parterul clădirii cu spații de deținere. Conform Deciziei directorului general al Administrației Naționale a Penitenciarelor Nr. 500460 din 23 noiembrie 2017 pentru aprobarea Normelor naționale în domeniul educației, asistenței psihologice și asistenței sociale a persoanelor internate în centre educative și centre de detenție, specialiștii au alocate 4 ore/zi pentru completarea documentelor specifice: fișe de evaluare din Dosarul de Educație și Asistență Psihosocială, informații obținute în urma evaluărilor ce trebuie completate în aplicația electronică PMSWEB, rezultate obținute de persoanele internate în urma participării la activități și programe existente în oferta de activități și programe a centrului, întocmirea rapoartelor de recompensare. Acest aspect justifică existența specialiștilor psihologi în cadrul aceluiași spațiu, cu alți specialiști încadrați. Demersurile de asistență psihologică în regim individual și de grup, se realizează de către fiecare specialist în spațiile special amenajate – cabinet psihologic individual și sală activități psihologice de grup, pe fiecare secție repartizată: secția regim închis și arestați preventiv, secția regim deschis, secția carantină și observare. Existența spațiilor alocate demersurilor în regim individual, asigură confidențialitatea actului psihologic.

3. Față de optimizarea procedurii disciplinare astfel încât să se înlăture supoziția că rapoartele de incident se întocmesc în mod discreționar.

- *Prezentarea procedurii de aplicare a sancțiunilor într-un mod cât mai clar pentru minorii și tinerii din centru:*

Persoanelor internate din unitatea noastră le este prezentă procedura de aplicare a sancțiunilor încă de la depunerea în centrul de detenție și o pot consulta oricând la info-chioșcurile amplasate pe secțiile de deținere precum și în mapele de cameră.

- *Relaționarea personalului cu persoanele internate:*

Cadrele unității sunt instruite permanent cu privire la modalitățile de rezolvare a conflictelor și relaționarea corectă cu persoanele internate. Doar comportamentul susceptibil de a aduce o amenințare la disciplina și siguranța centrului de deținere, a celorlalte persoane internate sau a personalului, poate fi considerată ca o abatere disciplinară. Acordăm o atenție deosebită protejării persoanelor custodiate împotriva abuzurilor de orice tip și respectarea demnității umane.

- *Eficientizarea programelor educative, și de asistență socială:*

Programele educative, de asistență psihologică și asistență socială, implementate în locurile de deținere sunt elaborate sau avizate de direcția de specialitate, la propunerea personalului sectorului reintegrare socială sau a colaboratorilor externi. Programele educative, de asistență psihologică și asistență socială sunt aplicate în forma stabilită de direcția de



specialitate din cadrul Administrației Naționale a Penitenciarelor, metodele de lucru și tematica putând fi adaptate la specificul grupului și al fiecărui loc de deținere. ANP a prevăzut în Planul de management pentru anul 2019 activitatea „*Revizuirea și diversificarea programelor și proiectelor de activități educative, de asistență psihologică și asistență socială*” pentru 3 programe și 1 proiect de activitate în vederea eficientizării acestora. De asemenea, pe portalul intern al ANP a fost creat un folder ce conține „*Metode interactive de lucru și materiale utile pentru unități*”, în care au fost postate materiale ce sunt valorificate în activitățile de grup organizate cu persoanele internate, precum și prezentarea unor metode interactive de lucru cu persoanele private de libertate, urmărind îmbunătățirea materialelor existente cu ajutorul elementelor vizuale și auditive care să concure la influențarea pozitivă expectată la persoanele custodiate.

- *Instruirea specială (inițială, cât și pe parcursul activității) și relaționarea membrilor personalului cu persoanele internate.*

Întregul personal al unității a urmat un curs de formare inițială. Conducerea centrului manifestă în mod constant preocupare pentru formarea profesională și de specialitate a angajaților și organizează periodic cursuri de formare profesională, conform legislației în vigoare. Pe lângă activitățile obișnuite de instruire și dezvoltarea profesională, pe parcursul anului 2019, la nivelul instituției noastre au fost organizate numeroase evenimente, plecând de la nevoile speciale de relaționare și comunicare ale categoriilor custodiate.

- În perioada 18-19 iunie, prin grija sectorului reintegrare socială a fost organizat cursul "Lions Quest – Aptitudini pentru adolescență", parte a programului "Lions Quest –Life Skills". În cadrul acestui demers au participat toți lucrătorii sectorului Reintegrare Socială dar și angajați care au ca domeniu de activitate paza și supravegherea persoanelor internate.
- La nivel instituțional funcționează *Planul de creștere a satisfacției personalului privind comunicare la nivelul organizației*, înregistrat cu numărul 302972 din data 11.02.2019, care prevede susținerea unor teme de comunicare la care să participe grupe mixte de angajați, aparținând unor sectoare diferite de activitate. Activitățile prevăzute în plan, s-au desfășurat pe parcursul anului 2019 cu mai multe grupe de angajați și au fost coordonate de către psihologul centrului.
- În luna septembrie la centrului s-a organizat activitatea "Personalități dificile" care a avut ca scop conștientizarea nevoilor speciale de relaționare și comunicare cu categoriilor custodiate. La cele 3 sesiuni de informare au participat 130 de angajați ai centrului, personal care în activitatea zilnică interacționează cu persoanele internate.
- La nivelul aparatului central s-a desfășurat, pe parcursul anului 2019 proiectul CHILD "Reintegrarea socială a minorilor prin învățare și dezvoltare personală", finanțat în cadrul Mecanismului Norvegian 2014-2021, proiect ce vizează elaborarea unui ghid



de intervenție în situații de criză, destinat tinerilor și minorilor care execută măsuri educative privative de libertate. Activitatea se află, în prezent, în etapa de instruire a personalului din centrele de detenție și centrele educative, etapă în care lucrători din cadrul sectoarelor: reintegrare socială, medical și siguranța deținerii și regim penitenciar participă în scopul familiarizării cu informațiile de specialitate furnizate de către persoanele cu atribuții în domeniu, în vederea pilotării ghidului în unitățile de origine.

4. Îmbunătățirea asistenței medicale a persoanelor custodiate

➤ Din cele două posturi de medici prevăzute în statul de organizare (unul de medic șef și unul de medicină generală), doar cel de medicină generală este ocupat de o persoană aflată momentan în concediu de creștere copil. În prezent pe linie de medicină generală asistența medicală este asigurată de medic specialist medicină de familie, aflat în contract cu CASA OPSNAJ, delegat de la Penitenciarul Galați, conform adresei nr.27397/23.05.2019. Acesta își desfășoară activitatea în Centrul de Detenție Brăila Tichilești o dată pe săptămână. Postul de medic șef a fost scos la concurs în mai multe rânduri dar a rămas neocupat.

➤ În statul de organizare al unității este prevăzut 1 post de medic stomatolog, care la momentul prezent este vacant. În acest sens au fost trimise adresele nr.34839/CMCDBRT/17.10.2019 la Colegiul Medicilor dentiști Galați și nr.35943/CM/CDBRT06.11.2019 la Spital coordonator zonal Constanta Poarta Albă pentru identificarea unui medic dentist, care să asigure servicii stomatologice prin contract de prestări servicii până la ocuparea postului prin concurs. Totodată a fost efectuată verificarea /revizia aparatului stomatologic și a sterilizatorului rapid aflate în dotare.

➤ În dotarea cabinetului există două truse de mică chirurgie din inox (nu sunt de unică folosință) care se pot steriliza. Menționăm că toate intervențiile de mică chirurgie se efectuează în secția de specialitate chirurgie a Spitalului Județean Brăila. Prin adresa cu nr. 35315/CDBRT/30.10.2019, s-a solicitat către A.N.P. achiziționarea în mod centralizat a unui defibrilator și un electrocardiograf.

Cu deosebită considerație,

Comisar șef de poliție penitenciară Nicușor STERIAN
Director
Centrul de Detenție Brăila - Tichilești

